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Ενώ ανατέλλει το έτος 2025 μ.χ. . .  

Τραμπ έχομε! . . . Ζητείται νέος Βίσμαρκ! 

«Δεν τρέφω κακία για κανέναν». «Ζητώ ευσπλαχνία για όλους». «Πάνω 

απ’ όλα, επιθυμώ ειρήνη ανάμεσά μας»!  

Αμερικανικός Εμφύλιος Πόλεμος, 1861-1865. Ένα ιστορικό γεγονός  

παγκόσμιας αποφασιστικής σημασίας, με ιδιαίτερο σημαντικό αντίκτυπο στην 

αμερικανική κοινωνία και οικονομία. Πάνω από ένα εκατομμύριο οι ανθρώπινες 

απώλειες. Καταστράφηκε το ήμισυ σχεδόν της εθνικής οικονομίας.  

Αιτίες οι μεγάλες διαφορές μεταξύ των Πολιτειών του Βορρά και του 

Νότου. Αφορμή η δουλεία, η διαφαινόμενη κατάργησή της. Πελώριο θέμα. 

Χάσμα απόψεων μεταξύ Δημοκρατικών και Ρεπουμπλικανών. Θα 

επικρατήσουν  οι Βόρειοι και με τη Διακύρηξη Χειραφέτησης περίπου τριάμισυ 

εκατομμύρια Αφροαμερικανοί θα αποκτήσουν την ελευθερία τους.  

Ο πόλεμος ξέσπασε λίγο μετά την ορκωμοσία του Αβραάμ Λίνκολν ως 

προέδρου των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής με το Ρεπουμπλικανικό 

κόμμα. Ήταν ο 16ος πρόεδρος. Του έλαχε να αντιμετωπίσει μια άνευ 

προηγουμένου ιστορική πρόκληση, τη διαχείριση ενός κατακερματισμένου 

κράτους και έθνους. Τα κατάφερε υιοθετώντας τις παραπάνω αποστροφές ως 

το πολιτικό του σύνθημα.  

                    

Εκ του αποτελέσματος, ο Λίνκολν 

θεωρείται ο Πρόεδρος που διατήρησε την 

ενότητα, επιβάλλοντας ένα ισχυρό 

προεδρικό ρόλο σ' αυτή την 

ομοσπονδιακή χώρα, που άρχισε να 

ενεργεί πολύ περισσότερο ως ενιαίο 

κράτος απ' όσο είχαν φανταστεί οι ιδρυτές 

του, εκατό χρόνια νωρίτερα, και 

συγκεκριμένα το 1776. 

Στις 14 Απριλίου 1865, πρόεδρος ακόμη, θα πυροβοληθεί στο κεφάλι, 

ενώ παρακολουθούσε θεατρική παράσταση, από έναν ηθοποιό, φανατικό 

υποστηρικτή των Νοτίων, των υπέρμαχων της δουλείας, φωνάζοντας, «Sic 

semper tyrannis!», έτσι αρμόζει στους τυράννους. Ήταν μόλις 56 ετών.  

Είχε γεννηθεί σε μια φτωχική καλύβα, γιός αγρότη. Η μητέρα του πέθανε 

όταν ο ίδιος ήταν εννέα χρονών. Υιοθετήθηκε αμέσως από τη δεύτερη γυναίκα 

του πατέρα του, και είχε την αμέριστη συμπαράσταση να μορφωθεί και να γίνει 

δικηγόρος. Παροιμιώδης η ευγλωττία του και η ικανότητα επικοινωνίας με τους 

αντιπάλους του, παρά τον μελαγχολικό και καταθλιπτικό χαρακτήρα του.  

Την ίδια σχεδόν χρονική περίοδο, στην αντίπερα όχθη του Ατλαντικού, 

κατά δω μεριά, στη γηραιά Ήπειρο, την Ευρώπη, ένας νέος πολιτικός, 47 ετών, 

δεν θα διστάσει να αναφωνήσει στον πρώτο του λόγο ως πρωθυπουργού της 



2 
 

Πρωσίας, το 1862, ότι “Τα μεγάλα ζητήματα της εποχής μας δεν θα κριθούν με 

ομιλίες και ψηφίσματα της πλειοψηφίας, αλλά με σίδερο και αίμα”. Αναφερόταν 

στην ενοποίηση της Γερμανίας. Πρόκειται για τον μετέπειτα Σιδηρούν 

Καγκελάριο, Otto von Bismark.  

Ο πατέρας του ήταν Γιούνκερ, ευγενής μεγαλοκτηματίας, στην περιοχή 

του Βραδεμβούργου, αλλά και αξιωματικός του Πρωσικού στρατού. Όμως, η 

νεαρή μητέρα του; “Αχ, αυτή η μητέρα, δεν είχε καθόλου μέσα της αυτό το 

αίσθημα που οι Βερολινέζοι αποκαλούν ζεστασιά, μου φαίνεται πως πάντα 

υπήρξε σκληρή και ψυχρή απέναντί μου”, θα θυμάται! Αυτό όμως δεν θα τον 

εμποδίσει να είναι η υπερηφάνεια το κύριο χαρακτηριστικό γνώρισμα του 

χαρακτήρα του. Θα σπουδάσει, αλλά χωρίς ιδιαίτερες ακαδημαϊκές 

περγαμηνές. Ξεχώριζε για την κλίση του στο πιοτό και τις μονομαχίες. 

Αριθμούσε πάνω από πενήντα συμμετοχές.  

Από νωρίς ο Όττο είχε την πεποίθηση πως η δημοκρατία είναι η πιο 

λογική μορφή διακυβερνήσεως και διατηρούσε επιφυλάξεις για τους λόγους οι 

οποίοι παρωθούν εκατομμύρια ανθρώπων να υπακούουν συνεχώς στον Έναν! 

Αλλά ας μη βιαστούμε να τον πούμε αντιμοναρχικό. Το πιστεύω του το 

διατύπωνε περίπου ως εξής, “Ή ο Θεός με την παντοδυναμία του δημιουργεί 

τα πάντα, και συνεπώς και κάθε μου σκέψη και κάθε μου επιθυμία . . . ή η 

θέλησή μου είναι ανεξάρτητη από τη θέληση του Θεού, και θα ήταν θράσος να 

νομίζω πως οι ικεσίες των ανθρώπων μπορούν να Τον επηρεάσουν”. 

Ένας, λοιπόν, υπερήφανος ρεαλιστής που δεν υποκύπτει μπροστά σε 

μια ανώτερη δύναμη, παρά μόνον όσο οι περιστάσεις τον αναγκάζουν, βγαίνει 

στο προσκήνιο της Ευρωπαϊκής ιστορίας, και θα γράψει ιστορία με το, “Θέλω 

να διευθύνω, και να κάνω ό,τι θέλω τους συναδέλφους μου εδώ, όπως θα κάνω 

αργότερα όλους τους ανθρώπους”. Εν κατακλείδι, αυτός ο Βίσμαρκ κρύβει μέσα 

του τον γεννημένο δικτάτορα, δεν νιώθει ούτε πίστη για τον βασιλιά, ούτε φόβο 

για τον Θεό, και ούτε ευθύνη για το σύνολο, αλλά είναι ο αγωνιστής που με 

επαναστατική ανυπομονησία προσμένει κάποια αλλαγή. Παραδέχεται ότι του 

ταιριάζει η εξουσία και ότι δεν μπορεί ν’ αγαπήσει. Και η τεχνική αυτού του 

πολιτικού ηγέτη, “να εκτελείς γρήγορα και θαρραλέα ό,τι έχεις μελετήσει και 

προετοιμάσει από καιρό”  

                          

Σε ηλικία τριανταδύο χρονών, ο Βίσμαρκ γίνεται μέλος της Πρωσικής 

Δίαιτας, όπου αντιπροσωπεύονται όλες οι γερμανικές επαρχίες και θα 

συγκινηθεί από την “Γερμανική Ιδέα”, που παραπέμπει στη Γερμανική ενότητα. 

Αρχίζει να τον παρασύρει η Εξουσία, που γίνεται η μεγάλη Ερωμένη του. Από 

κομματάρχης πολιτικός ηγέτης. Εκείνος που θέλει και μπορεί να 

πραγματοποιήσει το γερμανικό όνειρο. 

Θα αποκτήσει και διπλωματική εμπειρία. Πρέσβυς επί σειρά ετών στο 

Παρίσι και στην Αγία Πετρούπολη. Εκεί θα διαπιστώσει ότι ο τσάρος Νικόλαος 

θεωρεί κατάλληλη τη στιγμή να αξιώσει την Κωνσταντινούπολη και τον 



3 
 

διαμελισμό της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, την οποία για πρώτη φορά θα 

αποκαλέσει Μεγάλο Ασθενή.                                

Θα φθάσει στην κορυφή της δόξας, γίνεται 

πρωθυπουργός, 1862, και ενώ οι προβλέψεις έλεγαν 

ότι δεν θα κρατηθεί στην εξουσία ούτε ένα χρόνο, 

έμεινε τελικά εικοσιοκτώ, και η περιφρόνησή του για 

τους Εστεμμένους μεγαλώνει χρόνο με το χρόνο. 

Συνηθισμένος να μπλοφάρει, ήταν βέβαιος πως, 

“πάντα σε πιστεύουν όταν λες ψέματα και ποτέ όταν 

λες την αλήθεια”.  

Μέχρι που ο Ντισραέλι προσγείωσε όλους τους 

αντιπάλους του με τη μεγαλοφυή παρατήρηση, 

“Προσέξτε αυτόν τον άνθρωπο, τα πιστεύει αυτά που 

λέγει”.  

Είχε διακηρύξει, ότι αν θα έπαιρνε το πηδάλιο στα χέρια του, “Πρώτα απ’ 

όλα θα επιτάχυνα την αναδιοργάνωση του στρατού για να μπορέσω να 

προικίσω τη Γερμανία με μια εθνική ενότητα”. “Αίμα σημαίνει στρατιώτης και 

όποιος έχει τη δύναμη ενεργεί σύμφωνα με τις ιδέες του”,  διατείνονταν. Ναι, 

αγάπησε περισσότερο τη δύναμη απ’ την ελευθερία. 

Η μεγάλη κορμοστασιά και το πυρόξανθο παχύ μουστάκι, ο τρόπος που 

μιλούσε και οι κινήσεις του, το έκαναν ξεχωριστό. Όταν οι άλλοι θα 

χαρακτηρίζουν την πολιτική ως “εφαρμοσμένη φιλοσοφία”, ο Βίσμαρκ θα κάνει 

λόγο για “την τέχνη του εφικτού”, και πιο ρεαλιστικά, “οποιαδήποτε πολιτική είναι 

καλλίτερη από την πολιτική που διστάζει”. Και θα έρθει κάποια στιγμή που η 

μεγαλοφυΐα του δεν θα έχει κανέναν ανταγωνιστή στην Ευρώπη. Οι βασιλιάδες 

και οι Αυτοκράτορες, ή δεν θα μπορούν να σκεφτούν ή δεν μπορούν να 

δράσουν, και μιλάμε για τον Φραγκίσκο Ιωσήφ, τον Ναπολέοντα ΙΙΙ, το τσάρο 

Αλέξανδρο, τον Γουλιέλμο, τη Βικτωρία και τον Βίκτωρα Εμμανουήλ.  

Κάποτε θα γράψει στη γυναίκα του, ότι “ο κόσμος τον φαντάζεται για 

αιμοβόρο τέρας, και ο Αττίλας θα ήταν ήρεμο αρνάκι μπροστά του”. Επί των 

ημερών του διακηρύχθηκε το Αλάθητο του Πάπα. Δεν μπόρεσε να συμβιβαστεί, 

τού ήταν αφόρητο. Μεγάλη η διαμάχη του kai με τους Ιησουίτες, τους απείλησε 

κάποτε λέγοντας,  “θα κινητοποιήσω εναντίον σας και τον Αχέροντα”. 

Ο Βίσμαρκ φωνάζει και στους Σοσιαλιστές, “Όταν δίνετε τις πιο 

μεγαλόστομες υποσχέσεις στο λαό και κοροϊδεύετε και παρουσιάζετε σαν 

ψευδή όλα εκείνα που του είναι ιερά, . . . την πίστη στο Θεό, την προσήλωση 

στην πατρίδα, στην οικογένεια, . . . όταν του αφαιρέσετε όλα αυτά, τότε δεν είναι 

δύσκολο να εξωθήσετε ένα μέσο άνθρωπο να πει, μαζί με τον Φάουστ, 

καταραμένη να ‘ναι  η Ελπίδα, καταραμένη η Πίστη και η Υπομονή”! 

Αποκαλούσε τον εαυτόν του συχνά Ευρωπαίο, ναι, και ήταν πράγματι 

στις γενικές γραμμές της Εξωτερικής πολιτικής που ακολουθούσε. Ποτέ δεν 

παρουσιαζόταν σαν εθνικιστής, και ούτε πίστευε ότι ο λαός του ήταν ο 

περιούσιος. Ήταν εντελώς απαλλαγμένος από τον χυδαίο πατριωτισμό. “Αν 
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μπορούσα να παντρέψω όλες τις Γαλλίδες με γνήσιους Γερμανούς, θα 

αποκτούσα μια πρώτης τάξεως ράτσα”, έλεγε.  

Την ενοποίηση των Γερμανικών κρατιδίων την πέτυχε στις 18 
Ιανουαρίου 1871, μετά τον νικηφόρο Πρώσο-Γαλλικό  πόλεμο, οπότε ο 
Γουλιέλμος ανακηρύχθηκε, στην Αίθουσα των Καθρεπτών των Βερσαλλιών, 
Γερμανός Αυτοκράτορας, και ο Βίσμαρκ έγινε Καγκελάριος του Γερμανικού 
Ράιχ. 

Η πιο λαμπρή στιγμή της πολιτικής του καριέρας δεν είναι άλλη από 

εκείνη που μέσα στη θολωτή αίθουσα του Υπουργείου των Εξωτερικών,  με την 

πατριαρχική του μορφή πλέον και την άσπρη γενειάδα του, σηκώθηκε, ως 

Πρόεδρος της Ευρώπης, να υποδεχτεί και να προσφωνήσει τους πολιτικούς 

των Μεγάλων Δυνάμεων. Γύρω από το πράσινο τραπέζι κάθονται είκοσι ηγέτες 

επτά εθνών. Ναι, σε αυτό το Συνέδριο η Ελλάδα της Μελούνας, πενήντα χρόνια 

ανεξάρτητο κράτος, δεν ήταν παρούσα. Όμως, εμείς οι νεώτεροι Έλληνες έχομε 

σπουδαίους λόγους να χρωστάμε ευγνωμοσύνη στον πρόεδρο αυτού του 

Συνεδρίου, στον Όττο φον Βίσμαρκ, τον Σιδηρούν Καγκελάριο της 

Αυτοκρατορικής πλέον Γερμανίας. 

Είχε προηγηθεί η Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου (προάστειο της 

Κωνσταντινουπόλεως), 3 Μαρτίου 1878, μεταξύ Ρωσίας και Τουρκίας, με την 

οποία τερματιζόταν ο Ρωσοτουρκικός πόλεμος (Απρίλιος 1877 έως Ιανουάριο 

1878), και με την οποία, εκτός των άλλων, δημιουργείτο η Μεγάλη Αυτόνομη 

Βουλγαρία, από τον Δούναβη μέχρι το Αιγαίο, συμπεριλαμβάνοντας την 

Ανατολική Ρωμυλία, τη Δυτική Θράκη και Μακεδονία με το λιμάνι της Καβάλας, 

πλην Θεσσαλονίκης και Χαλκιδικής. Ήταν μια πολύ “Σλαβική” Συνθήκη  

Ήταν έργο του Πανσλαβιστικού Κομιτάτου της Βαλκανικής, του οποίου 

προΐστατο ο στρατηγός Ιγνάτιεφ, πρέσβυς της Ρωσίας στην 

Κωνσταντινούπολη, ο οποίος, μετά την υπογραφή, θα δηλώσει,  “Και τώρα, οι 

Έλληνες ας έρθουν στην Κωνσταντινούπολη κολυμπώντας”. Εκτελούσε, 

βέβαια, εντολές του τσάρου, ο οποίος αξίωνε, “Μηδεμίαν σπιθαμήν υπέρ της 

Ελλάδος”. Είναι ο ίδιος ο τσάρος, Αλέξανδρος Β’, ο οποίος, κάποια χρόνια πριν, 

είχε δηλώσει, ότι “δεν θα αντιδρούσε στη δημιουργία μιας Βυζαντινής/Ελληνικής 

Αυτοκρατορίας”. 

Ευτυχώς, όμως. Υπό την προεδρία του Βίσμαρκ, θα πραγματοποιηθεί 

το Συνέδριο του Βερολίνου (13 Ιουνίου έως 13 Ιουλίου 1878), με τη συμμετοχή 

όλων των Μεγάλων, Αγγλίας, Αυστρίας, Γαλλίας, Ιταλίας, Ρωσίας και Τουρκίας. 

Με την Συνθήκη που θα υπογραφεί, εκτός των άλλων, περικόπτονται τα σύνορα 

της Βουλγαρίας και ιδρύεται Βουλγαρική Ηγεμονία με όρια προς βορράν τον 

Δούναβη και προς νότο την οροσειρά του Αίμου. Με το φυσικό, πνευματικό, 

πολιτικό και διπλωματικό του “ανάστημα”, ο Βίσμαρκ έσωσε τους Ελληνικούς 

πληθυσμούς της Μακεδονίας και Θράκης και άνοιξε τον δρόμο για την 

μελλοντική επέκταση των συνόρων της Ελλάδος. Ήταν η τελευταία του πράξη 

στην επανίδρυση της Μεσευρώπης.  
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Σε λίγες ημέρες, για δεύτερη φορά, ορκίζεται ως 47ος 

πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής, ο 

Donald Trump. Κέρδισε με προεκλογική αιχμή το θέμα 

της λαθρομετανάστευσης.  

Όλους μας, σχεδόν, μας είχε ξενίσει ο προεκλογικός του 

λόγος, το ύφος και οι κινήσεις του. Όμως, τελικά, όλη η 

υφήλιος περιμένει τα γεωπολιτικά του νεύματα, και όλοι 

σπεύδουν να εξασφαλίσουν όσο το δυνατόν καλλίτερη 

θέση στην αρκούντως μπερδεμένη γεωστρατηγική 

σκακιέρα.  

Μάλλον, τον εκφράζει απόλυτα η παραπάνω ρήση του Άγγλου πολιτικού 

Ντισραέλι, που είχε διατυπώσει για τον Βίσμαρκ, “Προσέξτε αυτόν τον 

άνθρωπο, τα πιστεύει αυτά που λέει”. Μάλλον τον σημερινό Τραμπ, τον 

άνθρωπο των media,  τον αδίστακτο businessman, τον εκφράζει  και η 

παραπάνω πατέντα του Βίσμαρκ, “Να εκτελείς γρήγορα και θαρραλέα ό,τι έχεις 

μελετήσει και προετοιμάσει από καιρό”. 

Ναι, έχει μελετήσει και προετοιμάσει από καιρό και παρεμβάσεις που θα 

πονέσουν ίσως την Ευρώπη, τώρα που η γηραιά Ήπειρος δέχεται ποικίλες 

απειλές και παρουσιάζεται ως μη ομονοούσα, κυρίως, λόγω του προσφυγικού 

και της λαθρομετανάστευσης. Ποιος θα απαλύνει τον πόνο της; 

 Ο αναπληρωτής πρόεδρος του ρωσικού Συμβουλίου Ασφαλείας, 

Ντμίτρι Μεντβέντεφ, αυτή η μαριονέτα του Πούτιν, δήλωσε πρόσφατα: 

«Η Ευρώπη έγινε το κύριο προπύργιο της ρωσοφοβίας παγκοσμίως. Γι' 

αυτό πρέπει να τιμωρηθεί με όλα τα διαθέσιμα μέσα: πολιτικά, οικονομικά, 

καθώς και διάφορες υβριδικές στρατηγικές. Πρέπει επίσης να ενθαρρύνουμε 

οποιεσδήποτε πράξεις δολιοφθοράς εντός της Ευρώπης. Δόξα στους 

επιδρομείς! Δόξα στα πλήθη των μεταναστών που σπέρνουν τον όλεθρο και 

καταστρέφουν με μίσος τις δήθεν ευρωπαϊκές αξίες! Ας παρασυρθούν όλα τα 

αποκρουστικά πρόσωπα των Ευρωπαίων γραφειοκρατών από την πλημμύρα 

των μελλοντικών εμφυλίων». Μώρ’ τι μας λες! 

Όμως, ο Ντράγκι, ο πρώην επικεφαλής της 

Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και 

πρωθυπουργός της Ιταλίας, θα δηλώσει, 

«Υπάρχει κενό εξουσίας στην ΕΕ, αφού δεν 

μπορεί κανείς να οδηγήσει την Ευρώπη στο 

μέλλον».                                      

Ναι, αναζητείται νέος Βίσμαρκ, για να 

οδηγήσει την Ευρώπη στο μέλλον. Σε μια 

ομοσπονδιακή ολοκλήρωση και να λειτουργεί ως οιονεί Ανεξάρτητο Κυρίαρχο 

Κράτος, τουλάχιστον σε θέματα Άμυνας και Εξωτερικής Πολιτικής. 

Δεν το λες και εύκολο! 

31 Δεκεμβρίου 2024. Καλή Πρωτοχρονιά! Καλή Χρονιά! 
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 Γρηγόριος Δημητρίου Νούσιας – αεροπόρος. 

 

 

 

 

 

 


